



COMUNE di LAVIZZARA

MESSAGGIO MUNICIPALE NO. 16/2026

*concernente il Consuntivo
del Comune di Lavizzara per l'anno 2025*

Egregio signor Presidente,
gentili signore e signori Consiglieri comunali,

con il presente messaggio il Municipio sottopone alla vostra attenzione il Consuntivo comunale dell'esercizio 2025.

Le cifre di Consuntivo, nel loro complesso, si presentano come segue:

GESTIONE CORRENTE

Spese correnti	frs. 3'672'296.44
Entrate correnti	frs. 3'665'967.44
<u>Disavanzo d'esercizio 2025</u>	<u>frs. -6'329.--</u>
Preventivo 2025: disavanzo previsto	frs. -253'450.--

INVESTIMENTI IN BENI AMMINISTRATIVI

Uscite per investimenti	frs. 252'497.43
Entrate per investimenti (senza ammortamenti)	<u>frs. 205'000.--</u>
Onere netto per investimenti	<u>frs. 47'497.43</u>

BILANCIO AL 31.12

Beni patrimoniali	frs. 17'080'510.90	ATTIVO
Beni amministrativi	<u>frs. 3'276'664.30</u>	<u>frs. 20'357'175.20</u>
Capitale di terzi	frs. 18'863'161.20	PASSIVO
Capitale proprio al 31.12 (compreso il disavanzo esercizio 2025)	<u>frs. 1'694'014.00</u>	<u>frs. 20'357'175.20</u>

.....

Considerazioni generali

Il conto consuntivo rappresenta come ogni anno un momento importante di verifica dell'andamento finanziario del Comune e delle scelte compiute dal Municipio nel corso dell'esercizio. Il consuntivo 2025 del Comune di Lavizzara presenta uscite per CHF 3'672'296.44 e ricavi per CHF 3'665'967.44, chiudendo con una perdita di CHF 6'329.00, a fronte di un disavanzo preventivato di CHF 253'450.00. Tale importante differenza è dovuta

principalmente a elementi non influenzabili dal Municipio o dall'amministrazione comunale e trovano una loro giustificazione nei commenti di dettaglio delle voci contabili che si sono discostate maggiormente dalle previsioni di preventivo.

Considerato che la quota di capitale proprio (art. 22 RG FCC) si inserisce nella fascia "debole", diventa prioritario fare tutto il possibile per evitare che i disavanzi di esercizio abbiano a ripresentarsi negli esercizi a venire. In tal senso il Municipio è consapevole della situazione e intende promuovere una serie di misure volte al risparmio e al miglioramento dell'efficienza nella gestione delle risorse. In particolare, si intende promuovere una sensibilizzazione, del personale e a tutti i livelli, sull'importanza di un utilizzo oculato e responsabile delle risorse disponibili, promuovendo comportamenti improntati alla parsimonia nella gestione quotidiana delle attività.

È inoltre importante sottolineare, una volta ancora, come una parte significativa dei costi che gravano sul bilancio comunale sia determinata da decisioni a livello cantonale, rispetto alle quali il Comune non dispone di margini diretti di intervento o facoltà decisionali. Questo elemento contribuisce a limitare parzialmente le possibilità di manovra a livello locale, rendendo ancor più difficile l'equilibrio finanziario.

A rendere ancor più complicato il raggiungimento di un indispensabile pareggio a medio termine della gestione ordinaria, contribuisce pure la complessa realtà geopolitica internazionale che al netto dei due maggiori conflitti attuali (Ucraina e Medio Oriente) incide sostanzialmente sulla congiuntura globale, appesantendo i costi di approvvigionamento energetico e provocando forti aumenti sulle materie prime.

Infine, un doveroso accenno all'impatto finanziario sulle casse comunali generato dai lavori di ripristino dei danni arrecati dalla disastrosa alluvione di fine giugno 2024. A due anni dall'evento possiamo affermare con soddisfazione che i costi sin qui sostenuti sono stati tutti coperti dalle entrate (sussidi ordinari TI e CH, contributo Alpinfra, partecipazioni/acconti da Assicurazioni, donazioni ecc.). In cifre abbiamo avuto entrate per circa 9,8 milioni e uscite per 8,6. Attualmente possiamo contare su una riserva di circa 1 milione di franchi.

Con l'imminente avvio degli interventi sui corsi d'acqua e la messa in atto della seconda fase delle bonifiche dei terreni si prospettano seri problemi di finanziamento, ritenuto che l'attuale riserva finanziaria è destinata ad esaurirsi in breve tempo. Il Municipio si è attivato per trovare delle soluzioni che permettano di finanziare tutte queste opere, facendo in modo che questi investimenti non gravino oltremodo sulle casse comunali con costi dovuti al pagamento di importanti tassi di interesse, a maggior ragione poiché questi costi non sono coperti dal contributo straordinario che Confederazione e Cantone ci hanno promesso a copertura dei costi residui dovuti al ripristino dei danni alluvionali (DA).

Queste operazioni sono tuttora contabilizzate a bilancio ed è presumibile che parte di esse, ovvero le opere concluse e finanziariamente tacitate, saranno riportate negli esercizi correnti a partire dal 2026.

Indicatori finanziari di priorità 1 e 2

Analizzando oggettivamente i dati 2025 di questi indicatori possiamo affermare che il Comune dispone ancora di un certo margine operativo. Il futuro prossimo sarà determinato dalla capacità del Municipio di invertire, o per lo meno di neutralizzare, la tendenza al negativo degli indicatori finanziari che presentano oggi delle criticità (debito pubblico pro/capite, quota di capitale proprio, quota degli investimenti, tasso di indebitamento lordo ecc.).

Appare evidente che il Municipio dovrà fare il possibile affinché sulle finanze comunali non vengano a pesare gli interventi di ripristino dei DA. Questo significa che al Comune dovrà rimanere un onore netto per investimenti assai contenuto.

Fatte queste considerazioni di carattere politico si rimanda ai puntuali confronti fra le voci di spesa e ricavo che seguono.

Amministrazione generale e sicurezza pubblica

111.3010.000: rispetta il preventivo ma supera di circa il 15% il consuntivo 2024. Questo a seguito di ore supplementari arretrate e gratifiche per anzianità di servizio.

111.3052.000: valutazione a livello di preventivo che non ha tenuto conto degli scatti salariali del nuovo anno.

111.3102.010: costi aumentati per la stampa e pubblicazione dei bollettini comunali rispetto agli anni precedenti

111.3118.000: nella stesura del preventivo, nel mese di settembre/ottobre 2024 non si aveva tenuto conto del cambiamento nel sistema di controllo degli orari di lavoro dei dipendenti. Infatti, dal 2025 in avanti il Comune si è dotato di un'applicazione telefonica/informatica per la gestione degli orari di lavoro del personale amministrativo e d'esercizio che comporta una spesa di circa 3'500.-- franchi annui di abbonamento. Questo sistema permette di registrare l'inizio e la fine della giornata lavorativa, gestire assenze, vacanze, ecc. tramite telefono cellulare; il tutto viene in seguito gestito a livello informatico, elaborando saldo ore di lavoro, saldo vacanze, ecc.

111.3601.000: raddoppio del costo del riversamento al Cantone per rilascio licenze edilizie contrapposto, comunque, dal considerevole incremento sul fronte delle entrate (vedi 111.4210.010) per lo stesso ambito. Prevedere correttamente l'entità di questi due conti a livello di preventivo risulta quasi impossibile in quanto dipende dall'attività edilizia annua all'interno del comprensorio comunale.

Il servizio della Stazione di servizio comunale (113) registra un leggero guadagno nella sua attività 2025 con un incremento sia delle entrate (+ ca 24'000) che delle uscite (+ca 39'000) rispetto all'esercizio precedente. Con le variazioni repentine e continue del costo delle materie prime risulta alquanto complicato gestire la situazione anche considerando il fatto che non sempre si è presenti per effettuare le modifiche del caso. Inoltre, e soprattutto, la capacità di stoccaggio dei carburanti della stazione di servizio è ridotta e questo contribuisce in modo considerevole a complicare la situazione finanziaria. Sul fronte delle uscite, inoltre, segnaliamo il conto 113.3151.000 che, sebbene al di sotto del preventivo, presenta un saldo raddoppiato rispetto al consuntivo 2024. Infatti, nel corso dell'anno in esame, si è dovuto sostituire il PC gestionale interno (frs. 4'400) e procedere, in un paio di occasioni, a effettuare delle riparazioni per guasto al sistema (frs. 4'000).

115.3130.900: nuovo inserimento nel piano dei conti di questo conto riservato ai costi, sempre più ricorrenti, per la gestione di animali domestici che presentano problemi di salute/ordine pubblico e generano costi a carico del Comune.

115.3636.000: costo a carico del Comune per il Corpo pompieri comunale relativamente costante negli anni. L'onere supplementare, rispetto al consuntivo 2024, è dovuto all'affitto dei locali della sede provvisoria del Corpo comunale.

Educazione, Culto, Cultura e Sport

Il servizio 220 -*Scuola dell'infanzia*- registra un saldo passivo superiore, rispetto al consuntivo 2024, di circa 26'000.-- franchi. Le cause principali di questo incremento sono da attribuire, da una parte, all'affitto del ristorante Lavizzara (220.3160.000) utilizzato quale mensa

scolastica e all'aumento dell'addebito delle spese di riscaldamento (220.3930.000) che nel 2024 non erano state attribuite; dall'altra, dalle mancate donazioni per il mantenimento della sezione SI e affitto mensa (220.4390.000), che avevamo ricevuto nel 2024. Il sussidio cantonale per la SI è aumentato di circa 10'000.-- franchi.

Il servizio 221 -*Scuole elementari*- presenta nulla di rilevante avendo raggiunto, grossomodo, il medesimo risultato di quello del precedente consuntivo.

Il servizio 223 -*Altre scuole*- chiude con una maggiore uscita doppia rispetto al consuntivo 2024. L'unico conto che presenta una certa variazione rispetto al precedente consuntivo è il 223.3637.000 in quanto comprende anche il rimborso per pasti riguardante il periodo sett.-dic. 2024 (2105.--) che doveva essere registrato nell'esercizio 2024.

Il servizio 226 -*Cultura e tempo libero*- è risultato meno oneroso rispetto al 2024 e ha superato di poco più di 2'000.-- franchi il preventivo. L'unico conto che ha "sforato" rispetto al preventivo è il 226.3130.000 nel quale sono stati registrati i costi sopportati per l'evento benefico organizzato a Kuessnacht am Rigi (SZ).

Il servizio 228 -*Centro sportivo di Lavizzara*- presenta, a fine 2025, un saldo passivo di poco oltre i 23'000.-- franchi. Rispetto al 2024, vi è stata una minor spesa di quasi 20'000.-- franchi. Le spese per la pista ghiaccio provvisoria (228.3130.000) sono state di circa 204'700.-- franchi (2024: 161'600) mentre le entrate sono state di 174'200.-- franchi (2024: 170'205).

Nel servizio 229 -*Sport*- si segnalano alcune novità. La prima, riguarda la costruzione del parco giochi a Peccia (229.3143.100) pareggiato dai contributi raccolti a favore di questa struttura (229.4390.000). La seconda, è relativa alla partecipazione ai costi di gestione della Piazza di tiro di Vallemaggia (229.3632.100) che da questo consuntivo in poi il Comune di Cevio fatturerà agli altri Comuni valmaggesi.

Salute pubblica e Previdenza sociale

Il servizio 332 -*Previdenza sociale*- presenta 285'805.-- franchi di uscite complessive. Rispetto al 2024 vi è un minore onere di oltre 161'000 franchi e, rispetto al preventivo 2025, un risparmio di quasi 138'700.-- franchi. Il conto 332.3631.000 -*Oneri assicurativi, part. spese AM - PC AVS/AI*- ha registrato costi ridotti di circa la metà rispetto al consuntivo 2024 e, anche rispetto al preventivo 2025, la differenza è notevole. Il conguaglio della quota parte dei costi 2024 (-25'420.--) e di conseguenza l'adeguamento della quarta rata 2025 (-28'000.--) ha permesso la riduzione dei costi di questo conto. Pure le voci legate ai contributi comunali 2025 per il finanziamento delle case anziani, dei servizi di assistenza e cura a domicilio, dei servizi di appoggio e del contributo per il mantenimento a domicilio (conti 332.3632.100, 332.3632.110, 332.3632.120 e 332.3632.120) sono risultate meno onerose rispetto al consuntivo 2024 e al preventivo 2025 grazie a rate trimestrali più ridotte e al conguaglio 2024 a nostro favore (-51'350.-- franchi), registrato in diminuzione dei costi.

Il conto 332.3637.020 è stato superiore rispetto alla cifra esposta a preventivo. Considerato, però, che nel 2025, non c'è stato l'arrivo di alcuna nuova famiglia con figli e, di conseguenza, non si è versato alcun incentivo per questo scopo (vedi conto 332.3637.030), nel complesso, la cifra versata (48'865.--) risulta inferiore rispetto alle cifre a preventivo dei due conti (40'000.-- + 10'000.--).

Costruzione e protezione dell'ambiente

440.3010.000: supera il preventivo di circa il 6% a causa del pagamento delle ore supplementari, straordinarie e dei picchetti dell'anno precedente. Incremento di circa il 14% rispetto al consuntivo 2024.

440.3141.040: notevole maggior uscita rispetto al preventivo. Gli interventi maggiori riguardano il rifacimento della pavimentazione nella frazione di Fusio (ca. 48'500.-- fr.). Interventi minori a Sornico, Brontallo e Piano di Peccia.

440.3141.060 e 440.3161.000: riparto costi in questi 2 conti in base al conteggio annuale del costo dell'illuminazione pubblica da parte della SES SA.

440.3612.100: il Consorzio strada P.PE - galleria Frodalta ha fatturato, per il 2025, unicamente questo importo.

440.3612.120: la quota parte comunale dei costi di gestione della strada Fusio - Naret è risultata inferiore per rapporto sia al preventivo, sia al consuntivo 2024 grazie a dei sussidi percepiti su interventi di ripristino dei DA 2024.

441.3145.000: comprende 5'500.-- fr. versati al Patriziato di Caveragno per il progetto di valorizzazione "Paesaggio Caveragno, fase 2" secondo la specifica convenzione del 2022.

442.3144.000: oltre a diversi interventi di lieve entità presso le varie strutture e stabili comunali, si segnala l'intervento di riparazione della condotta dell'acqua potabile presso il rifugio forestale sopra Fusio. Il costo dell'intervento è stato rimborsato dall'assicurazione (vedi conto 442.4260.010).

442.3144.020: oltre al costo per consumo di energia presso la Pci di Peccia di circa 3'670.-- franchi, sono stati registrati i costi di due prolunghi di garanzia per la lavatrice e l'asciugatrice presente presso questa struttura.

443.4250.000: la riduzione rispetto al preventivo 2025 e al consuntivo 2024 è dovuta alla registrazione in perdita del conguaglio 2023 fatturato alla SPL ma non saldato in quanto compreso nell'affitto di quell'esercizio.

Il servizio 443 -*Centrale termica Sornico*- presenta un saldo passivo di 8'741.10 franchi.

Malgrado l'aumento dei pernottamenti, il servizio 444 -*Ostello*- presenta una maggiore uscita di 1'541.37 franchi.

Il servizio 445 -*Raccolta e gestione rifiuti*- chiude a pareggio grazie al prelevamento di 18'279.42 franchi dal Fondo di Capitale proprio per gestione rifiuti (2910.300). Questo fondo di bilancio presenta un saldo negativo di 27'920.20 e, per sanare la situazione e riportare il saldo positivo bisognerà intervenire sul prelievo delle tasse d'uso.

Il servizio 446 -*Depurazione acque*- chiude pure a pareggio grazie al prelevamento di 1'394.75 franchi dal Fondo Capitale proprio per depurazione acque (2910.200). Contrariamente al servizio precedente, però, questo fondo presenta un saldo positivo di 22'778.20 franchi per cui questo servizio non desta preoccupazioni.

Il servizio 447 -*Discariche e deponie pubbliche*- chiude con un saldo positivo di 2'036.90 franchi.

Il servizio 449 - *Approvvigionamento idrico e energia rinnovabile*- chiude con un saldo positivo di circa 169'120.-- franchi, leggermente superiore sia rispetto al preventivo 2025 che al consuntivo 2024 e questo, malgrado la riduzione della *Tassa per concessione uso speciale strade comunali* -449.4120.000- e la riduzione del *Contributi cantonali dal Fondo energie rinnovabili* -449.4631.000-. Positivo è l'aumento dell'*Incentivo cantonale per l'impianto fotovoltaico di Sornico* -449.4631.010-: rispetto al 2024 vi è una notevole maggiore entrata, sia grazie al fatto che nel 2024 l'impianto era stato fuori uso a seguito dell'alluvione, sia grazie ad una maggiore e migliore produzione dovuta al rinnovo dell'intero impianto.

Finanze e Economia pubblica

Il gettito fiscale di questo esercizio, valutato sulla base delle rispettive stampe messe a disposizione del Centro cantonale d'informatica mediante il nuovo applicativo Rico, è stato

determinato in 1'272'000.-- franchi. Rispetto al consuntivo 2024 vi è una diminuzione di 24'500.-- franchi. A proposito di imposte, segnaliamo la riduzione di oltre 44'000.-- franchi della *Sopravvenienza d'imposta PG* -550.4010.100-, valutata negli anni scorsi in modo troppo abbondante. La *Sopravvenienza d'imposta delle PF* -550.4000.100-, invece risulta di poco più di 47'200.-- franchi. Segnaliamo, infine un aumento di circa 10'000.-- franchi del *Contributo dal fondo di livellamento* -550.4622.700.

Il servizio 551 -*Partecipazione alle entrate del Cantone*- presenta un saldo attivo leggermente superiore rispetto al consuntivo 2024 (+11'700.-- ca).

Nel servizio 552 -*Interessi passivi e attivi*-, i costi sono stati ca 71'500.-- franchi mentre i ricavi ca 37'800.-- franchi con una maggiore uscita di ca 33'700.-- franchi. Gli *Interessi passivi sui prestiti a medio e lungo termine* (552.3401.000) sono quelli che hanno fatto registrare il maggiore incremento (+11'600.-- ca). La causa di questo aumento è da ricercare nell'aumento dei tassi d'interesse per quei debiti che nel corso dell'anno sono stati rinnovati.

Il servizio 554 -*CEL Lavizzara*- presenta un maggior ricavo di 121'500.-- franchi grazie alla distribuzione, da parte del CEL Lavizzara SA, dell'utile dell'esercizio 2024, versato nel corrente anno (90'000.--, 554.4635.010).

Il servizio 555 -*Ammortamenti*- espone, dettagliato per tipo, l'insieme degli ammortamenti contabili dell'esercizio 2025 corrispondenti alla tabella degli ammortamenti e alla tabella dei Cespiti dei beni amministrativi allegate ai conti. Nel complesso sono stati effettuati ammortamenti per 278'543.18 franchi con un incremento di ca 30'000.-- franchi rispetto al consuntivo 2024.

Il servizio 557 -*Agricoltura*- presenta una maggiore uscita di 4'287.60 franchi. Segnaliamo il conto 557.3636.010 -*Contributo alla Fondazione Centro Capra*- nel quale, rispetto al preventivo 2025 è stato registrato l'importo doppio in quanto nel 2024 non era stato versato il relativo contributo comunale.

Investimenti

Il conto degli investimenti chiude con una maggior uscita di 47'497.43 franchi. Le uscite sono state 252'497.43 mentre le entrate sono risultate di 205'000.-- franchi.

Nel dettaglio gli investimenti effettuati durante l'anno sono i seguenti:

- *contributo per risanamento Stand di tiro Sornico* -229.5660.400-, oltre alle uscite registrate negli anni precedenti, nel corso del 2025 sono stati spesi ulteriori 35'118.25 franchi. Dopo il voto del credito suppletorio di 43'897.90 del Consiglio comunale del 18 dicembre 2025, la situazione finanziaria presenta un credito residuo di 8'799.55 franchi. Questo importo andrà ad aggiungersi ai crediti votati dal Consiglio comunale dello scorso mese di marzo per il risanamento ambientale del terreno circostante lo stand di tiro e per la messa in sicurezza dei bersagli.
- *sostituzione e ampliamento rete illuminazione pubblica* -440.5010.010-, nel 2025 non sono stati registrati costi nel conto investimenti per l'ampliamento dell'illuminazione pubblica in quanto gli stessi sono stati registrati a conto economico. Tuttavia, a fine anno, è stato prelevato dal fondo FER (conto 440.6395.000) 30'000.-- franchi per ridurre l'investimento effettuato negli anni precedenti. I costi complessivi, al netto delle entrate, hanno raggiunto ora l'importo di 324'939.55 franchi su un totale, votato negli scorsi anni dal Consiglio comunale, di 415'000.-- franchi.
- *contributo opere Piano dei trasporti del Locarnese e Valli*-440.5610.000- nel 2025 il Cantone ci ha fatturato la seconda rata del programma PALoc3 e il saldo del programma

PALoc2. Con quanto versato nel 2025 (13'809.55 franchi) il contributo totale raggiunge i 149'798.10 franchi.

- *ripristino DA 2020 a argini e riali* -441.5020.720- in questo ambito le spese del 2025 sono state di 34'992.63 franchi e hanno riguardato i costi finanziari del credito di costruzione (1'633.98) e i costi riguardanti il rifacimento di un tombino a Brontallo per 33'358.65 franchi. Finora sono stati spesi 456'723.06 franchi. A fronte di un credito votato di 500'000.-- franchi, a fine 2025 risulta una disponibilità di 43'273.95 franchi.
- *interventi di protezione Camblee da caduta sassi* -441.5034.450- questo investimento, votato in occasione del CC del 19.12.2022 per 385'000.-- franchi, è concluso. Nel corso del 2025 abbiamo ricevuto un primo acconto dei sussidi cantonali e federali per un importo complessivo di 175'000.-- franchi. Al 31.12.2025 le uscite complessive lorde sono state di 303'494.20 franchi per cui la disponibilità è ancora di 81'505.80 franchi. Siamo ancora in attesa della liquidazione finale sia delle opere eseguite che dei sussidi.
- *il contributo al Patriziato di Fusio per il ripristino dei DA 2020 alla strada Vacarisc* - 443.5620.100- di 60'000.-- franchi è stato versato, sulla base della decisione del Consiglio comunale del 17.07.2023.
- *il contributo alla Pro Brontallo per il progetto di miglioria alpestre e gestione del paesaggio della valle Serenello* -443.5660.050- di 15'000.-- franchi è stato versato in base alla decisione del Consiglio comunale del 26.03.2024. Il contributo totale votato era di 40'000.-- franchi.
- *contributo a Fondaz. internazionale scultura PE* -552.5650.000- sulla base del credito votato dal CC il 23.05.2023 di 50'000.-- franchi si è provveduto a versare la 3ª e ultima rata per un importo di 16'600.-- franchi.
- *incentivo riattazione/costruzione abitazioni primarie*-552.5670.000-, nel 2025 sono stati versati 76'577.-- franchi a favore di questo incentivo e riguardavano 3 progetti. Finora, dalla sua introduzione nel 2018, sono stati versati 261'948.50 franchi su di un totale votato di 300'000.--.

Situazione patrimoniale

La situazione patrimoniale, con un totale complessivo a pareggio di 20'357'175.20 franchi, presenta una *Liquidità e piazzamenti a breve termine* al 31.12.2025 di 3'628'031.60 franchi. Rispetto ad inizio anno la liquidità è diminuita di circa 1'200'000.-- franchi a causa della diminuzione dei conti legati e utilizzati per il ripristino dei **DA 2024**, in particolare il conto 1002.500 -...*linea di credito per ripristino DA 2024*.-.

I *Crediti* (101) sono passati da 4'854'644 franchi del 2024 a 4'660'639 franchi del 2025 di cui, 93'455 di *Crediti per forniture e prestazioni a terzi* (1010), 4'312'135 relativi all'*Azienda comunale Acqua Potabile* (1011), 241'659 di *Crediti per imposte* (1012) e 13'389 di *Altri crediti* (1019).

I *Ratei e riscontri attivi* (104) sono pari a 7'759'415.93 franchi e comprendono, 13'861 di *RRA, spese per beni e servizi* (1041), 265'712 di *RRA, imposte* (1042), 358'267 di *RRA, trasferimenti* (1043), 21'560 di *RRA, spese e ricavi finanziari* (1044) e 7'100'014 di *RRA, conto investimenti* (1046). Segnaliamo che i *RRA, conto investimenti* (1046) sono l'insieme delle spese sostenute nel corso del 2024 e 2025 per ripristinare, riparare e/o rimettere in funzione quello che l'alluvione del 29 e 30 giugno 2024 aveva distrutto e/o rovinato. Fino al 31.12.2025 sono dunque stati spesi 7'100'014 franchi per ripristinare i DA 2024.

Gli *Investimenti finanziari (a lungo termine)* e *gli investimenti materiali dei Beni patrimoniali (BP)* -107 e 108-, che sono composti da Azioni e quote di partecipazione (1070, 200.--),

Terreni dei BP (1080, 474'972.85) e gli Immobili dei BP (1084, 557'250.85) hanno registrato nessuna variazione rispetto all'esercizio 2024.

Gli *Investimenti materiali dei beni amministrativi (BA)* risultano di 2'245'047.85 franchi (ca - 313'800), gli *Investimenti immateriali* ammontano a 110'800.-- franchi (ca -14'750), le *Partecipazioni, Capitali sociali* sono pari a 347'794.-- franchi e i *Contributi per investimenti*, che chiudono l'attivo, sono pari a 573'022.45 franchi (ca +97'500).

Al passivo gli *Impegni correnti* ammontano a 358'799.55 franchi (ca -218'470) e sono costituiti da fatture da pagare al 31.12.2025 per la maggior parte già saldate nei primi mesi del 2025.

Gli *Impegni a breve termine*, 876'622.84 franchi (ca +170'000), i *Ratei e riscontri passivi*, 37'686 franchi (ca -108'470), gli *Impegni a lungo termine*, 7'486'410 franchi (ca -191'280), gli *Accantonamenti a lungo termine*, 9'443'593.80 (ca +2'956'570), gli *Impegni verso finanziamenti speciali e legati*, 460'048.95 franchi (ca +107'110) e il *Capitale proprio* con 1'694'014.-- franchi (ca -6'000), completano il passivo. Pure nel Passivo segnaliamo che negli *Accantonamenti a lungo termine* (208) sono inseriti tutti le donazioni, i contributi, i rimborsi assicurativi e i sussidi ricevuti nel 2024 e 2025 per far fronte alle spese causate dai DA del 2024. L'importo accantonato corrisponde a 9'425'099.53 (2089).

Come per l'esercizio 2024, il *Capitale proprio* (29), oltre alle *Eccedenze/disavanzi di bilancio-299-* (+1'699'156.--), è composto anche dai *Fondi-291-* (-5'142.--). Nel dettaglio, i *Fondi* sono composti dal *Fondo per depurazione acque* (+22'778.20) e dal *Fondo per gestione rifiuti* (-27'920.20). Come sottolineato in precedenza, visto che il saldo negativo di questo ultimo conto tende, negli anni, ad aumentare, si rende necessario un adeguamento delle tasse d'uso di questo servizio.

Visto quanto sopra indicato, il Municipio resta a disposizione per ogni altra precisazione, e invita il Consiglio Comunale a voler

risolvere:

1. Vista e considerata la dettagliata descrizione dei conti della gestione corrente che hanno registrato un sorpasso rispetto al preventivo, si rinuncia a un suo aggiornamento e si approvano così come presentati.
2. È approvato il conto consuntivo 2025 della Gestione corrente che chiude con un disavanzo d'esercizio di 6'329.-- franchi.
3. È approvato il conto consuntivo 2025 degli Investimenti che presenta una maggior uscita di 47'497.43 franchi.
4. È approvata la Situazione patrimoniale al 31.12.2025 che presenta un totale di bilancio a pareggio di 20'357'175.20 franchi.

Lavizzara, 21 luglio 2026

 Il Sindaco
Gabriele Dazio
  Per il Municipio
  Il Segretario
Mattia Cavaliere

Nota:

Il messaggio è attribuito per competenza alla Commissione della gestione per la stesura del relativo rapporto scritto.